Тема: «Роль имён прилагательных в речи»
Предмет: русский язык
 Класс: 6  класс 

Тип урока: урок открытия новых знаний
Ведущая технология: системно-деятельностный подход на основе технологии творческих мастерских
Цель: к окончанию урока мои ученики: 

    будут знать речевые функции прилагательного «изобразительную», «оценочную» и «выделительную»  (П УУД: ОБЩЕУЧЕБНЫЕ);

                изучив  тексты научного, официально-делового и художественного стиля продемонстрируют знания о различной роли прилагательных в речи (П УУД: ОБЩЕУЧЕБНЫЕ);

                потренируются в определении роли прилагательных в письменных текстах (П УУД);


     смогут использовать эпитеты при выполнении заданий творческого характера (П УУД: ОБЩЕУЧЕБНЫЕ И ЛОГИЧЕСКИЕ; К УУД);

                продемонстрируют коммуникативную культуру (К УУД), умение рефлексировать деятельность (Р УУД);

                смогут поразмышлять (помечтать) о «прелестях» зимы (Л УУД);

ФОРМЫ ОРГАНИЗАЦИИ

       FORMCHECKBOX 
 индивидуальная
       FORMCHECKBOX 
 групповая

ПОЗНАВАТЕЛЬНОЙ


 FORMCHECKBOX 
 фронтальная

 FORMCHECKBOX 
 коллективная

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ:




МЕТОДЫ ОБУЧЕНИЯ: 

· по источнику знаний: 

 FORMCHECKBOX 
 словесные

 FORMCHECKBOX 
 практические 


 FORMCHECKBOX 
 наглядные;

· по уровню познавательной активности: 

 FORMCHECKBOX 
 проблемный 

 FORMCHECKBOX 
 частично-поисковый

 FORMCHECKBOX 
 исследовательский

 FORMCHECKBOX 
 репродуктивный
 FORMCHECKBOX 
 объяснительно-иллюстративный

· по принципу расчленения или соединения знаний:

 FORMCHECKBOX 
 аналитический 
 FORMCHECKBOX 
 синтетический 

 FORMCHECKBOX 
 сравнительный

 FORMCHECKBOX 
 обобщающий 

 FORMCHECKBOX 
 классификационный


ОБОРУДОВАНИЕ: презентация (проектор, экран, компьютер), карточки с объявлением, снеговики, карточки с  текстами, тесто для снеговика (сода, мыло, вода, краски, активированный уголь, морковка, шапка, шарф), краски, кисточки, схема, лист А3,  листы самооценки, телеграмма.  

СТРУКТУРА УРОКА: 

Этапы урока в рамках образовательной технологии «Творческая мастерская»:
     1. «Индуктор» – актуализирует личный опыт обучающегося, связанный, так или иначе, со смыслом дальнейшей деятельности; ассоциации включают воображение и способствуют развёртыванию творческого процесса деятельности участников мастерской.
     Задача: создать эмоциональный настрой, личное отношение к предмету, пробудить желание включиться в учебный процесс.

     2. Работа с материалом – это процесс создания творческого продукта:
     2.1. «Деконструкция» – осознание учениками неполноты, неточности своего прежнего знания.
     2.2. «Реконструкция» – поиск и создание новых знаний, выполнение задания в группе («социоконструкция») и представление («социализация») всем участникам мастерской промежуточного или окончательного результата своей работы .    
 Социализация – это соотношение своей деятельности с деятельностью других участников, она позволяет понять направление, способы их деятельности, возможности реализации.

     «Разрыв» (возможен на любом этапе) – кульминация творческого процесса, психологическое состояние человека в мастерской, при котором ему внезапно открывается новое видение и новое осознание предмета, внутренний эмоциональный конфликт, подвигающий к углублению в проблему, к поиску ответов.
     3. «Афиширование» – это вывешивание, наглядное представление результатов деятельности учеников (текстов, рисунков, схем).        
     4. «Рефлексия» 
	Время 

№ слайда
	Вид деятельности (этапы)  (Что?)
	Инструкции, формы работы   (Как?)
	Цели

	Слайд 2
Слайд 3
Слайд 4

Слайд 5
Слайд 6

Слайд 7
Слайд 8
Слайд 9
Слайд 10
Слайд 11
Слайд 12

	 1. Мотивация к учебной деятельности (Индуктор)
- Добрый день. Посмотрите в окно. Какое замечательное время года мы наблюдаем? 
(Зима)

- Что вы любите делать зимой?

(кататься на санках, лыжах, коньках, лепить снеговиков)

- Я очень люблю лепить снеговика. И вот однажды, мой снеговик ожил и стал моим другом. Посмотрите, он прислал нам видео

(ролик про снеговика)

- Оказывается, он приехал к нам в город и очень хотел прийти к нам в гости. Но по дороге заблудился. Я сразу, как узнала, дала следующее объявление (на слайде): 
Объявление

Внимание! Потерялся снеговик! Приметы: глаза, нос, рот. На голове шапка, на шее шарф. Нашедших снеговика прошу его проводить в 216 кабинет.
(стук в дверь)
- Нашелся! 

(забираю снеговика)

- Интересно. Это совсем другой снеговик.

(стук в дверь)

- А это кто?

(забираю снеговика)

- Еще один. Что-то здесь не так. Может, дело в объявлении. Посмотрите, какую неточность я допустила, составляя текст объявления?

(нет характеристик снеговика, описания его одежды)

- Какие части речи я не использовала в своей речи?

(имена прилагательные)

- Какова же тема урока?

(роль прилагательных в речи)
2. Создание проблемной ситуации. Пробное действие. Фиксация затруднения в пробном действии + актуализация (Деконструкция)
- Но прежде чем говорить о роли прилагательных в речи, давайте вспомним, что мы уже знаем об имени прилагательном. Для этого выполним индивидуальное задание. 
 Индивидуальное задание
Задание: вставьте пропущенные слова: 

Имя прилагательное – часть речи, которая отвечает на вопросы ……., обозначает ……., в предложении является……., в речи выполняет следующие функции…..
-  Что не получается? А у тебя? А как же быть?

- Вы столкнулись с затруднением? Почему?
(мы этого ещё не знаем)
- Если вы не знаете, что тогда будем делать? С чего начнем?

3. Открытие нового знания. Первичное закрепление во внешней речи.
- Что мы будем узнавать на уроке?

(что такое функция)

(фиксирую первую цель на доске)

- Какие ассоциации у вас возникают, когда вы слышите слово «функция»?

- Объединитесь в группы, посовещайтесь и нарисуйте, как, по-вашему, выглядит функция.

- У вас на столах магниты. Вывесите на доску результаты вашей работы.

(вывешивают на доску рисунки)

- Какое интересное видение слова «функция».  Скажите, наши ассоциации являются научным знанием?
(нет)

- Где же нам тогда найти определение слова «функция»?

(в словаре)

(работа со словарями)

- Что же такое «функция»?

(1. обязанность, круг деятельности; назначение. 2. Роль какого-либо объекта в данной системе отношений)

- С понятием функции вы встретитесь не только на уроках русского языка. На каких учебных предметах вы еще встретитесь с этим понятием?

(С этим понятием мы встретимся и на уроках математики, биологии, позже – изучая экономику, политологию, философию.)
- В каком значении мы будем использовать это слово на уроках русского языка?

( Роль какого-либо объекта)

- Значит, какая тема урока?

(роль (функция) прилагательных в речи )

- Так что же мы будем сегодня делать на уроке?

(определять роль прилагательных в речи)

- Скажите, всегда ли мы создаем тексты в одном стиле? Какие стили речи вы знаете?

(официально-деловой, научный, художественный, публицистический)

- Уточните нашу цель

(определить роль имен прилагательных в различных стилях)

(фиксирую цель на доске)

- А у вас есть какие-нибудь гипотезы (предположения) о функции прилагательных в текстах разных стилей?
(Фиксирую гипотезы на доске)

 - Вот мы сейчас и проведем небольшую исследовательскую работу.
4. Включение в систему знаний и повторение (Реконструкция + Афиширование)
Проектная задача.
- Нам предстоит поработать в настоящих мастерских в качестве

- художников

- писателей

- специалистов по рекламе

- скульпторов
- На столах у вас лежат карточки с заданием, для выполнения которого у вас есть 7 минут
Каждая группа получает материал, необходимый для решения проектной задачи. 

- Внимание! Все группы участвуют в защите. Вы анализируете работу друг друга, дополняете, критикуете.  Слово предоставляется представителям первой и второй группы. С каким стилем вы работали?

(художественным)

- Сначала показываете работу, затем её анализируете. Давайте внимательно послушаем выступающих и поможем решить их затруднения, если они возникли.

1 группа – «Художники»: 

Задача:  найти и обвести в овал имена прилагательные, с опорой  на художественный текст из мозаики составить иллюстрацию. Сформулировать ответ на вопрос: роль прилагательных в художественном тексте. Сначала прочитать текст, затем озвучить его анализ.
А.Н.Толстой. Здравствуй, зима долгожданная, бодрая!

День был мягкий и мглистый. Красноватое солнце невысоко висело над длинными, похожими на снеговые поля, слоистыми облаками. В саду стояли покрытые инеем розовые деревья. Неясные тени на снегу были пропитаны тем же теплым светом.

 Выступление (анализ): Мы подготовили иллюстрацию к тексту __________________________________.
В своей работе мы обратили внимание на  прилагательные________________________________________, указывающие на________________________________________. Таким образом, на наш взгляд, прилагательные в художественном тексте помогают_________________________________________________.
2 группа – «Писатели»: 

Задача: написать рассказ с опорой на картину И.Э.Грабаря «Зимний пейзаж», используя как можно больше прилагательных.  Сформулировать ответ на вопрос: роль прилагательных в художественном тексте.
Сначала прочитать рассказ, затем озвучить его анализ.
Выступление (анализ): Мы сочинили рассказ по картине____________________________. Для описания зимней природы мы использовали образные прилагательные___________________________________________________. Таким образом, использование эпитетов позволило нам передать (описать)___________________________________________. На наш взгляд, роль прилагательных в художественном тексте состоит в том, чтобы_______________________________________________________________.
- Есть ли дополнения к ответу? Другие мнения есть? К какому стилю вы бы отнесли ваш текст? Посмотрите на эталон вашего ответа. Все ли вы отметили в своих наблюдениях? О чем не сказали?

- Далее приглашаем специалистов по рекламе. Какова ваша задача?
(придумать рекламу зимнего отдыха в Норильске)
3 группа – «Специалисты по рекламе»: 
Задача: придумать рекламу зимнего отдыха в Норильске. Использовать для описания местности прилагательные. Сформулировать ответ на вопрос: роль прилагательных в публицистическом тексте. Сначала прочитать рекламу, затем озвучить анализ.
Выступление (анализ): мы придумали рекламу для туристов, желающих в зимнее время посетить наш город. В своем выступлении мы использовали прилагательные_______________________________________________________, чтобы________________________________. Таким образом, прилагательные в публицистическом тексте служат для того, чтобы________________________.
- Есть ли дополнения к ответу? Кто не согласен с выступающими? Посмотрите на эталон. Все ли вы сказали о роли прилагательных в публицистическом стиле?
- Приглашаем скульпторов из 4 и 5 группы. Какие разные снеговики у вас получились. Интересно, почему? Как вы думаете, ребята?

(предположения)

- Давайте послушаем скульпторов и посмотрим, подтвердятся ли наши предположения.
4 -5 группа – «Скульпторы»: две группы.

Задача: с опорой на научный текст слепить снеговика. Сформулировать ответ на вопрос: роль прилагательных в научном тексте.
Снеговик – простая снежная скульптура, создаваемая зимой. Лепка снеговика – детская зимняя игра, зародившаяся при чистке снега со двора или дорожек.  Простейший снеговик состоит из трех снежных шаров. Самый большой ком становится брюшком снеговика, поменьше – грудью, а самый маленький – головой.

Выступление: чтобы слепить снеговика, необходимо иметь его приметы. Мы работали с научным текстом, где описаны только____________________________. На наш взгляд, основное назначение прилагательных в научном стиле______________________
Задача: обвести в овал прилагательные. С опорой на художественный текст слепить снеговика.  Сформулировать ответ на вопрос: роль прилагательных в художественном тексте.
Жил-был симпатичный снеговик. Его слепили дети, которые прибегали в лес играть и кататься на санках. Они слепили три небольших комка из снега, поставили их друг на друга. Вставили снеговику два синих глаза, а вместо носа установили маленькую оранжевую мозайку. Снеговик улыбался своей широкой алой улыбкой. На голову ему надели маленькую шляпку, а руки сделали из тоненьких веточек. Одному мальчику так понравился снеговик, что он подарил ему красный шарф. 

Выступление: чтобы слепить снеговика, необходимо иметь его характеристики. Мы работали с художественным текстом. В нем очень подробно  и ярко описан снеговик. Мы считаем, что прилагательные помогли нам________________________________________________________
- Так почему снеговики получились настолько разными?
На экране параллельно выступлениям появляется таблица (эталон) 
«Роль прилагательных в речи»
Научный стиль

Публицистический стиль

Язык художественной литературы

Прилагательные делают информацию более точной, конкретной.
Прилагательные воздействуют на чувства читателя, слушателя, делают нашу речь убедительной.
· Прилагательные помогают дать характеристику герою, описать его внешность, чувства, настроение;

· прилагательные делают художественный текст красивее, образнее, как правило, в тексте часто выступают в роли эпитетов, помогающих сделать произведение ярким, красочным, впечатляющим, запоминающимся.
- Какой цели мы с вами сейчас достигли? Подтвердились ли наши гипотезы?
(определили роль прилагательных в различных стилях)

- Но мы ни слова не сказали о разговорной речи. Обращали ли вы внимание, насколько часто вы употребляете прилагательные в устной речи?

- Предлагаю это проверить. Игра называется «Поделись впечатлениями». Ваша задача: придумать реплику-продолжение разговора, при этом в реплику необходимо включить прилагательные (эпитеты).  

Представьте, что вы находитесь в зимнем лесу. Под ногами хрустит снег. Вокруг – покрытые инеем березы. Чуть накренились вперед многовековые сосны. Смотри, смотри какой милый пышногрудый снегирь на ветке. Видишь?
(ребята продолжают разговор)
- Молодцы! У нас с вами получилось коллективно-творческое дело! Если записать наши реплики, то можно сказать, что мы создали сочинение.

- Говорить красиво и правильно очень сложно. Почему речевых ошибок гораздо больше в устной речи?
5. Рефлексия.  
- Какие цели мы ставили в начале урока? Удалось ли нам их достичь?
- Какой вид работы понравился больше всего и почему?

- Что было самым трудным?
Рефлексия

Заполнение оценочного листа 

- Подпишите оценочные листы. В графе «затруднения» напишите, что было для вас трудным, непонятным на уроке, в графе баллы за каждый вид деятельности поставьте себе баллы.

-  Подсчитайте количество плюсов в оценочном листе и поставьте себе итоговую отметку за урок.
6.  Эмоциональная рефлексия.
- Мы сегодня много говорили, видели, творили. Но как же урок без песни? Подойдите, образуйте полукруг около парты.

6 группа (пара)

Задание: обвести прилагательные в овал. Подобрать мелодию к стихотворным строчкам. Изобразить с помощью манной крупы содержание стихотворения. Ответить на вопрос: какова роль прилагательных в стихотворении? 
Светло - пушистая
   Под ветром веющим

Снежинка белая,
   Дрожит, взметается,

Какая чистая,
               На нем, лелеющем,

Какая смелая!
   Светло качается.

Дорогой бурною
    Но вот кончается

Легко проносится
    Дорога дальняя,

Не в высь лазурную,
    Земли касается

На землю просится.
    Звезда кристальная.


                            Лежит пушистая

     
                            Снежинка смелая


                            Какая чистая,  Какая белая!
Во время исполнения появляется снеговик. 

- Посмотрите, нашелся наш снеговик. Он, оказывается, весь урок находился за дверью и не хотел нас отвлекать. Он пришел не с пустыми руками. Все наши открытия снеговик слушал и записывал. Он дарит вам карточки с теми знаниями, которых вы сами добыли в процессе работы на уроке. Спасибо, снеговик, пополнил нашу коллекцию. А еще он принес вам снежинки. Они с секретом. Откройте, посмотрите, что на них написано
(Дети открывают снежинки и читают: «Учитесь работать со словом, старайтесь увидеть яркие строчки – красочные образы, ощутить их неповторимость. Используйте изобразительно-выразительные средства языка в своей речи. Говорите красиво! Учитесь видеть в обыкновенном необычное, новое».)
- Пообещаем снеговику быть внимательными к нашей речи?

7. Выбор домашнего задания.
1.Написать сочинение-описание «Зима в моем городе». Указать роль прилагательных в тексте. 

2. Составить синквейн на тему «Роль прилагательных в речи»

- Тем ребятам, кто еще не уверен в своих знаниях, я рекомендую второе задание, а тот, кто разрешил все свои вопросы, выбирает первое.
	Включение в деятельность.

Фронтально.

Отвечают на вопрос.

Индивидуально работают с карточкой
Фронтально.

Отвечают на вопрос.

Работа в группах
Демонстрация продукта
Поиск лексического значения слова «функция»

Фронтально (беседа)
Работа в группах

Демонстрация продукта

Демонстрация результатов труда

Демонстрация результатов труд
Демонстрация результатов труд
Демонстрация продукта

Коллективная работа
Работа в паре


	Настроятся на позитивный рабочий лад

Формулируют тему
Столкнутся с затруднением

Формулируют первую цель
Столкнутся с затруднением

Ищут пути выхода из затруднительной ситуации
Формулируют тему урока

Формулируют вторую цель

Выдвинут гипотезы.

Постараются адекватно оценить свою работу, проанализируют степень затруднений

Дополнят цель
Сформулируют вторую цель
Выдвигают предположения
Применят знания при решении проектной задачи

Тренируют навыки лаконичной речи

Сочиняют реплики о зиме
Подведут итоги
Постараются адекватно оценить свою работу, проанализируют степень затруднений




